有机模块综合试卷(一)
(满分：100分)
一、选择题(本题包括16小题，每小题3分，共48分。每小题只有一个选项符合题意)
1．化学与科学、技术、社会、环境(STSE)密切联系。下列说法错误的是(　　)
A．新冠病毒可用75%乙醇、次氯酸钠溶液、过氧乙酸(CH3COOOH)进行消毒，其消毒原理相同
B．生产N95口罩的主要原料聚丙烯是一种高分子材料
C．绿色化学要求从源头上消除或减少生产活动对环境的污染
D．聚乙烯是生产食品保鲜膜、塑料水杯等生活用品的主要材料，不能用聚氯乙烯替代
2．下列说法正确的是(　　)
A．含的物质一定是烯烃
B．烯烃中一定含
C．CH≡CCH2Cl属于不饱和烃
D．最简式为CH2O的物质一定是乙酸
3．新冠病毒(如图)由蛋白质和核酸组成，核酸由核苷酸组成。核苷酸由戊糖、磷酸和含氮碱基组成。下列说法错误的是(　　)

A．蛋白质和核酸均是高分子化合物
B．蛋白质中含C、H、O、N 等元素
C．戊糖( C5H10O5)与葡萄糖互为同系物
D．NaClO溶液用作消毒剂，是因为NaClO 能使病毒蛋白质变性
4.1-MCP广泛应用于果蔬的保鲜，其结构简式如图，下列有关1-MCP的叙述错误的是(　　)

A．分子式为C4H6
B．与1,3-丁二烯互为同分异构体
C．能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．与氯化氢加成后生成的烃的衍生物只有一种结构
5．2,6-二甲基苯氧乙酸是合成抗新型冠状病毒药物洛匹那韦的原料之一，其结构简式如图所示，有关2,6-二甲基苯氧乙酸说法正确的是(　　)

A．该分子所有原子可能处于同一平面
B．该分子苯环上一氯代物有3种
C．该分子能使酸性高锰酸钾溶液褪色
D．该分子与苯甲酸互为同系物
6．某有机物加氢反应后生成(CH3)2CHCH2OH，该有机物可能是(　　)
A．CH2==C(CH3)CH2OH  	B．CH3CH2CH2CHO
C．(CH3)2CHCOOH  	D．(CH3)3CCHO
7．糖类、油脂、蛋白质是重要的营养物质，下列说法正确的是(　　)
A．糖类、油脂、蛋白质均可水解
B．纤维素和淀粉互为同分异构体
C．油脂属于酯类物质，可发生皂化反应
D．NH4Cl溶液和CuSO4溶液均可使蛋白质变性
8．下列各组中的反应，属于同一反应类型的是(　　)
A．由溴丙烷水解制丙醇；由丙烯与水反应制丙醇
B．乙烯使酸性高锰酸钾溶液褪色；乙醛使溴水褪色
C．由氯代环己烷消去制环己烯；由丙烯与液溴反应制1,2-二溴丙烷
D．乙酸乙酯的水解和乙烯制聚乙烯
9．某一有机物A可发生下列变化：

已知C为羧酸，且C、E均不发生银镜反应，则A的可能结构有(不考虑立体异构)(　　)
A．4种  B．3种  C．2种  D．1种
10．柠檬酸的结构简式如图所示，下列有关说法正确的是(　　)

A．柠檬酸中能发生酯化反应的官能团有2种
B．1 mol柠檬酸可与4 mol NaOH溶液发生中和反应
C．1 mol柠檬酸与足量金属Na反应可生成1.5 mol H2
D．1 mol柠檬酸最多可与4 mol NaHCO3溶液发生反应
11．已知苯环上由于取代基的影响，使硝基邻位上的卤原子的反应活性增强，现有某有机物的结构简式如下：

1 mol该有机物与足量的氢氧化钠溶液混合并共热，充分反应后最多可消耗氢氧化钠的物质的量为a(不考虑醇羟基和硝基与氢氧化钠的反应，下同)，溶液蒸干得到的固体产物再与足量的干燥碱石灰共热，又消耗氢氧化钠的物质的量为b，则a、b分别是(　　)
已知：RCH2COONa＋NaOH(CaO)RCH3＋Na2CO3
A．5 mol,10 mol  	B．6 mol,2 mol
C．8 mol,4 mol  	D．8 mol,2 mol
12．卤代烃(CH3)2C==CHCl能发生的反应有(　　)
①取代反应　②加成反应　③消去反应　④使溴水褪色　⑤使酸性KMnO4溶液褪色　⑥与AgNO3溶液生成白色沉淀　⑦加聚反应
A．以上反应均可发生  	B．只有③⑥不能发生
C．只有①⑦不能发生  	D．只有②⑥不能发生
[bookmark: _GoBack]13．下图装置可用于检验溴乙烷与氢氧化钠的醇溶液反应生成的乙烯，下列说法不正确的是(　　)

A．该反应为消去反应
B．反应实验过程中可观察到酸性KMnO4溶液褪色
C．可用溴水代替酸性KMnO4溶液
D．乙烯难溶于水，故此装置②可以省去
14．下列物质的性质和用途叙述均正确，且有因果关系的是(　　)
	选项
	性质
	用途

	A
	蛋白质能水解
	供给人体营养

	B
	淀粉溶液遇I2会变蓝
	可用淀粉溶液检验海水中是否含碘元素

	C
	某些油脂常温时是固态
	可用于制作肥皂

	D
	乙烯能被酸性高锰酸钾溶液氧化
	用浸泡过高锰酸钾溶液的硅藻土保鲜水果





15．下列关于各实验装置图的叙述正确的是(　　)


A．装置①：实验室制取乙烯
B．装置②：实验室制取乙酸乙酯
C．装置③：验证乙炔的还原性
D．装置④：验证溴乙烷发生消去反应可生成烯烃
16．一种芳纶纤维的拉伸强度比钢丝还高，广泛用作防护材料。其结构片段如下图。

下列关于该高分子化合物的说法正确的是(　　)
A．完全水解产物的单个分子中，苯环上的氢原子具有不同的化学环境
B．完全水解产物的单个分子中，含有官能团—COOH或—NH2
C．氢键对该高分子化合物的性能没有影响
D．结构简式为
二、非选择题(本题包括5小题，共52分)
17．(8分)苯甲醇与苯甲酸是重要的化工原料，可通过苯甲醛在氢氧化钠水溶液中的歧化反应制得，反应的化学方程式为＋NaOH＋
某研究小组在实验室制备苯甲醇与苯甲酸，反应结束后对反应液按下列步骤处理：

重结晶过程：溶解―→活性炭脱色―→趁热过滤―→冷却结晶―→抽滤―→洗涤―→干燥
已知：苯甲醇易溶于乙醚、乙醇，在水中溶解度较小。苯甲酸微溶于水。
请根据以上信息，回答下列问题：
(1)萃取分离苯甲醇与苯甲酸钠时，合适的萃取剂是________________，其理由是_________。萃取分液后，所得水层用盐酸酸化的目的是(请用化学方程式表示)_____________________。
(2)苯甲酸在A、B、C三种溶剂中的溶解度(S)随温度变化的曲线如图所示。

重结晶时，合适的溶剂是________(填字母)。重结晶过程中，趁热过滤的作用是___________。洗涤时采用的合适洗涤剂是________________(填字母)。
A．饱和食盐水  	B．Na2CO3溶液
C．稀硫酸  	D．蒸馏水
18．(8分)优良的有机溶剂对孟烷、耐热型特种高分子功能材料P的合成路线如图所示：

已知：芳香族化合物苯环上的氢原子可被卤代烷中的烷基取代，如：＋RX＋HX(R为烷基，X为卤素原子)。
(1)已知B为芳香烃。
①由B生成对孟烷的反应类型是________。
②(CH3)2CHCl与A反应生成B的化学方程式是______________________________________。
③A的同系物中相对分子质量最小的物质是________。
(2)已知C的分子式为C7H8O且含有一个与苯环直接相连的羟基，且苯环上的另一个取代基与羟基处于间位；E不能使Br2的CCl4溶液褪色。
①F中含有的官能团名称是________。
②C的结构简式是________。
③反应Ⅰ的化学方程式是__________________________________________________。
(3)G的1H核磁共振谱图中有3组峰，且峰面积之比为3∶2∶1，G能与NaHCO3溶液反应放出CO2。写出反应Ⅱ的化学方程式：________________________________________________。
19．(12分)化合物F是一种重要的有机物，可通过以下方法合成：

(1)B中含有的官能团名称为_____________________________________________________。
(2)A→B的化学方程式为_______________________________________________________。
(3)B→C的反应类型为_________________________________________________________。
(4)E的分子式为C10H10O4N2，写出E的结构简式：________________________________。
(5)写出同时满足下列条件的C的一种同分异构体的结构简式：______________________。
①能发生银镜反应；
②能发生水解反应，其水解产物之一能与FeCl3溶液发生显色反应；
③分子中只有4种不同化学环境的氢原子。
(6)已知：CH3CHO＋CH3CHOCH3CH==CHCHO。请结合题给信息，以苯和为原料制备，写出制备的合成路线流程图(无机试剂任用，合成路线流程图示例见本题题干)。
20．(12分)化合物E是潜在的治疗糖尿病、肾病的药物激活剂，其合成路线如下：

完成下列填空：
(1)A的结构简式为____________________________________________________________，
E中含氧官能团的名称为________。
(2)写出反应类型：C→D为________反应，D→E为________反应。
(3)写出一种符合下列条件的B的同分异构体：______。
①芳香族化合物；
②能发生银镜反应；
③结构中有4种不同化学环境的氢原子。
(4)证明D中含—CHO的方法是_________________________________________________。
(5)设计一条由一氯环丁烷()和苯为有机原料合成的路线(其他无机试剂任选)。
(合成路线表示方式为甲乙……目标产物)
________________________________________________________________________。
21．(12分)高血脂能引起动脉粥样硬化、冠心病、胰腺炎等疾病，已成为现代人的健康杀手之一。下图是一种治疗高血脂的新药J的合成路线：

已知：
①
②
回答下列问题：
(1)A是一种芳香烃，其名称为________，B→C的反应条件为________，C→D的反应类型为________。
(2)J中所含官能团的名称是________。
(3)写出H与新制的Cu(OH)2反应的化学方程式：______________________________________。
(4)化合物W的相对分子质量比E大14，则符合下列条件的W的可能结构共有________种(不含立体异构)。
①属于芳香族化合物；②遇FeCl3溶液显紫色；③能发生银镜反应。
其中1H核磁共振谱图中有5组吸收峰，且峰面积之比为2∶2∶2∶1∶1的结构简式为_____________________________________________________________________________。
(5)肉桂醛具有特殊的香味，可作为植物香料使用。以A和乙醛为原料制备肉桂醛()的合成路线有多种，请将下列合成路线中的相关内容补充完整，有机物写结构简式，无机物写分子式，其他无机试剂任选。


image5.png




image6.png
HC1

NaOH 5% [ B C

A(C¢H
(CsH120,) A |__>D CuO





image7.png
CH,COOH

HO—C—COOH

CH,COOH




image8.png
COOH CH,Br
|
C

O,N O— NO,

Cl Br




image9.png
vH BE]

W | et
7 K gl
R o

&k @ €)
AT

/tb =





image10.png
_AE
Witk
LIS
LI

VKESETR + % +
R IR





image11.png
0
T SULR
Vi





image12.png




image13.png
i

=OH




image14.png
CHO




image15.png
CH, OH




image16.png
COONa




image17.png




image18.png
\

\\ O
3| » @

@1




image19.png
a5 A

rypETR Ll pe () CH(CH,),( X ke )
H,/Ni, A
(CH;),CHC1
&Y C
e

W Al
LB :@ : ;EI
A fEAr 3

(C4H602)





image20.png




image21.png




image22.png
#H,SO,

/HNO; HzNCHzCHzoﬁ
() B O:N(_)-Br——— 02NONHCH2CH20H
A B
0 0

Il
CI-C-CH,~Cl /CCH2c1 NaOH

D





image23.png
?H

CH,CH—CH,CHO




image24.png
i
Cl—C—CH,—CHO




image25.png




image1.png
N _ /S

C

VRN




image26.png
O
O
B—B
CeH, B n—Buli, :>< D<©\

%F%gﬂz 110 T

THF fii&
A B C
9)
H
Br
N
g NaClO,,
¢l N NaH,PO,,
K,COsEEH CH;CN,
2,110 C t-BuOH





image27.png




image28.png




image29.png
5

CH,Cl

C:Hsg
A

CH,Cl,

C.HgO N

C.H:O

N C/HO, i

B
NaOH

/ HQO l_l CH3(CH2)6CHO l_l H2/N 1

F

'I_I T

i

A

Cs1H3,04
J





image30.png
- =~

H OH 0

I | - | I

Ri~CH + R, —CH- CH R,~CH-HC-CH
\\ \\\\\ - R2





image2.png
N _ S

C

VAN




image31.png
?H

R,—CH—OH




image32.png
i




image33.png
CH=CH—CHO




image34.png
CH=CH—CHO

[ ]




image3.png
\% R ; “ o
S : L

ike

Is)f;tein(S)_&g

RREH e ;




image4.png





ÓÐ»ú

Ä£¿é×ÛºÏÊÔ¾í

(

Ò»

)

(

Âú·Ö£º

100

·Ö

)

Ò»¡¢Ñ¡ÔñÌâ

(

±¾Ìâ°üÀ¨

16

Ð¡Ìâ£¬Ã¿Ð¡Ìâ

3

·Ö£¬¹²

48

·Ö¡£Ã¿Ð¡ÌâÖ»ÓÐÒ»¸öÑ¡Ïî·ûºÏÌâÒâ

)

1

£®»¯Ñ§Óë¿ÆÑ§¡¢¼¼Êõ¡¢Éç»á¡¢»·¾³

(STSE)

ÃÜÇÐÁªÏµ¡£ÏÂÁÐËµ·¨´íÎóµÄÊÇ

(

)

A

£®ÐÂ¹Ú²¡¶¾¿ÉÓÃ

75%

ÒÒ´¼¡¢´ÎÂÈËáÄÆÈÜÒº¡¢¹ýÑõÒÒËá

(CH

3

COOOH)

½øÐÐÏû¶¾£¬ÆäÏû¶¾Ô­Àí

ÏàÍ¬

B

£®Éú²ú

N95

¿ÚÕÖµÄÖ÷ÒªÔ­ÁÏ¾Û±ûÏ©ÊÇÒ»ÖÖ¸ß·Ö×Ó²ÄÁÏ

C

£®ÂÌÉ«»¯Ñ§ÒªÇó´ÓÔ´Í·ÉÏÏû³ý»ò¼õÉÙÉú²ú»î¶¯¶Ô»·¾³µÄÎÛÈ¾

D

£®¾ÛÒÒÏ©ÊÇÉú²úÊ³Æ·±£ÏÊÄ¤¡¢ËÜÁÏË®±­µÈÉú»îÓÃÆ·µÄÖ÷Òª²ÄÁÏ£¬²»ÄÜÓÃ¾ÛÂÈÒÒÏ©Ìæ´ú

2

£®ÏÂÁÐËµ·¨ÕýÈ·µÄÊÇ

(

)

A

£®º¬

µÄÎïÖÊÒ»¶¨ÊÇÏ©Ìþ

B

£®Ï©ÌþÖÐÒ»¶¨º¬

C

£®

CH

¡Ô

CCH

2

Cl

ÊôÓÚ²»±¥ºÍÌþ

D

£®×î¼òÊ½Îª

CH

2

O

µÄÎïÖÊÒ»¶¨ÊÇÒÒËá

3

£®

ÐÂ¹Ú²¡¶¾

(

ÈçÍ¼

)

ÓÉµ°°×ÖÊºÍºËËá×é³É

£¬

ºËËáÓÉºËÜÕËá×é³É

¡£

ºËÜÕËáÓÉÎìÌÇ

¡¢

Á×ËáºÍº¬µª¼î

»ù×é³É¡£ÏÂÁÐËµ·¨´íÎóµÄÊÇ

(

)

A

£®µ°°×ÖÊºÍºËËá¾ùÊÇ¸ß·Ö×Ó»¯ºÏÎï

B

£®µ°°×ÖÊÖÐº¬

C

¡¢

H

¡¢

O

¡¢

N

µÈÔªËØ

C

£®ÎìÌÇ

(

C

5

H

10

O

5

)

ÓëÆÏÌÑÌÇ»¥ÎªÍ¬ÏµÎï

D

£®

NaClO

ÈÜÒºÓÃ×÷Ïû¶¾¼Á£¬ÊÇÒòÎª

NaClO

ÄÜÊ¹²¡¶¾µ°°×ÖÊ±äÐÔ

4.1-MCP

¹ã·ºÓ¦ÓÃÓÚ¹ûÊßµÄ±£ÏÊ

£¬

Æä½á¹¹¼òÊ½ÈçÍ¼

£¬

ÏÂÁÐÓÐ¹Ø

1-MCP

µÄÐðÊö´íÎóµÄÊÇ

(

)

A

£®·Ö×ÓÊ½Îª

C

4

H

6

